

**К 125-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ЛЕБЕДЕВА ИВАНА
АЛЕКСАНДРОВИЧА**

Лебедев Александр Вячеславович, канд. с.-х. наук, доцент кафедры землеустройства и лесоводства, ФГБОУ ВО РГАУ-МСХА имени К.А. Тимирязева; научный сотрудник, ФГБУ «Государственный природный заповедник «Кологривский лес» имени М.Г. Синецкого»

Аннотация: В статье приводятся биографические сведения о советском ученом-зоотехнике, докторе сельскохозяйственных наук Лебедеве Иване Александровиче. Он обосновал преимущества использования сои в качестве кормовой культуры, разработал рекомендации и технологии по выращиванию молодняка молочного крупного рогатого скота.

Ключевые слова: Лебедев Иван Александрович, кормовые культуры, соя, выращивание молодняка, крупный рогатый скот.

Лебедев Иван Александрович родился 23 сентября (11 сентября по старому стилю) 1897 года в деревне Тодино Кологривской волости Кологривского уезда Костромской губернии в крестьянской семье (родители Александр Григорьевич и Екатерина Ефимовна Лебедевы). С 1913 по 1919 годы (с перерывом во время Первой мировой войны, когда старший брат – Николай Александрович находился на фронте) обучался в Низшем сельскохозяйственно-техническом училище имени Ф.В. Чижова, расположенном в усадьбе Екимцево около Кологрива, которое окончил с присвоением квалификации участковый агроном.

Училище являлось образцовым для своего времени. Работы по строительству передового учебного центра на средства, пожертвованные Ф.В. Чижовым, начались в 1887 году в селце Алексеевское (Екимцево) около Кологрива, а в 1895 году стены училища покинули первые 17 выпускников. За сто лет своего существования (до 1987 года) в училище были подготовлены тысячи высококвалифицированных специалистов для сельского хозяйства, которые пользовались высоким спросом за счет качественной теоретической и практической подготовки.

После окончания училища И.А. Лебедев работал в Кологривском уезде Костромской губернии. В 1919 году – участковым агрономом Кологривского уездного земельного управления (село Кузьминки, Николо-Межевская волость), с 1919 по 1921 годы – заведующим подотделом Обобществления сельского хозяйства Кологривского уездного земельного управления (город Кологрив), с 1921 по 1922 годы – заведующим совхозом Пашнево-Александровское Костромского губернского земельного управления (город Кологрив), а с 1922 по 1926 годы – уездным инструктором по животноводству (город Кологрив) и заведующим отделом показательной агрономической

фермы уездного земельного управления (город Кологрив).

В 1923 году И.А. Лебедев принимал участие в анкетировании, проводимым Костромским научным обществом по изучению местного края на тему «Культ и народное сельское хозяйство» (Государственный архив Костромской области. Фонд Р-838. Опись 2. Дело 29. Листы 8-9). Данные анкеты служат ценной информацией об обычаях населения его родной деревни Тодино в послереволюционные годы. Из нее известно, что в деревне служили общественные молебны при бедствиях от бездорожья, дождя, от пожара, града и прочего, был установлен нерабочий день 24 июня по старому стилю в воспоминание о крупном пожаре. Отдельного внимания заслуживают обычаи в животноводстве. Впервые выпускали скотину со двора в «Егорьев день», при этом провожали ее с пасхальной вербой, иногда служился молебен. Лошадей купали 14 августа. В конце анкеты резюмируется, что «обряды и верования под влиянием революции сильно ослабли по своему выполнению».

С 1926 по 1930 годы И.А. Лебедев – студент Московского зоотехнического института, который окончил по специальности агроном-зоотехник. После института (с 1930 по 1936 годы) был научным работником, заведующим кормовым сектором Всесоюзного научно-исследовательского института сои и спецкультур. В этот период также занимался подготовкой диссертации на соискание ученой степени кандидата сельскохозяйственных наук. Научная деятельность в эти годы была посвящена изучению свойств и технологий возделывания сои, кукурузы, подсолнечника для использования в качестве кормовых культур в условиях Московской области [4, 5, 6].

В 1936 году поступил на работу в должности старшего научного сотрудника во Всесоюзный научно-исследовательский институт животноводства. В период с 1937 по 1939 годы обучался в Московском вечернем университете Марксизма-Ленинизма. В институте животноводства занимался изучением вопросов пастбищного содержания молодняка крупного рогатого скота в условиях Московской области, выращивания молодняка молочного скота [1, 2, 3].

С 1941 года И.А. Лебедев был инструктором сельскохозяйственного отдела, инспектором управления кадров аппарата ЦК ВКП(б), а с 1949 по 1954 годы (с перерывом на обучение в докторантуре Института морфологии животных имени А.Н. Северцова АН СССР) – заместитель директора по научной части Всесоюзного научно-исследовательского института кормления сельскохозяйственных животных. В 1954 году приступил к работе в должности начальника Управления по обобществлению и пропаганде достижений науки и передового опыта Министерства сельского хозяйства СССР. С 1955 по 1958 годы – советник-консультант Министерства сельского хозяйства Китайской Народной Республики по вопросам животноводства. После возвращения в СССР занимал должность ученого секретаря отделения животноводства ВАСХНИЛ.

В апреле 1963 года в Ленинградском сельскохозяйственном институте защитил диссертацию «Уровень и тип кормления телок холмогорской породы

как фактор создания высокопродуктивных стад молочного скота» на соискание ученой степени доктора сельскохозяйственных наук. Диссертационные исследования выполнены в Институте морфологии животных имени А.Н. Северцова АН СССР и Всесоюзном НИИ кормления сельскохозяйственных животных.

Иван Александрович Лебедев – автор более 75 научных публикаций, в том числе 3 отдельных книг, 10 брошюр, более 60 журнальных научных статей. Является автором более 18 статей в центральных газетах. Обосновал преимущества использования сои в качестве кормовой культуры, разработал технологии выращивания в чистых и смешанных (с подсолнечником и кукурузой) посевах, доказал рентабельность ее выращивания на полях центрального Нечерноземья. По результатам двадцатилетних исследований и опытов доказал, что на рост и развитие телят до 3-4 месячного возраста решающее влияние оказывает количество выпиваемого ими цельного и снятого молока. На интенсивность роста и формирование молодняка старшего возраста в большей мере оказывает влияние количество и качество зеленых, сочных и грубых и концентрированных кормов. Нормы выпойки молока, скармливания концентратов и других кормов при выращивании племенных животных должны быть дифференцированными в зависимости от племенной ценности животных по происхождению, ожидаемого уровня их будущей продуктивности, назначения и пола.

За время своей трудовой деятельности Иван Александрович Лебедев был удостоен ряда государственных наград: медаль «За оборону Сталинграда» (1944), медаль «За оборону Кавказа» (1944), медаль «За оборону Москвы» (1944), медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне» (1945), орден Отечественной войны II степени (1945), медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне» (1945), медаль «В память 800-летия Москвы» (1947), Орден Ленина (1955), медаль «Китайско-советская дружба» (1957).

Лебедев Иван Александрович занял достойное место в ряду почетных выпускников – гордости Кологривского зоотехнического техникума и кологривской земли. Память об И.А. Лебедеве хранят строки в «Посвящении бывшим выпускникам Кологривского зоотехникума», авторами которого являются В. Аверкина и М. Бурнасова: *«В густом бору, в родной стихии, здесь Ваня Лебедев гулял, // Внести свой вклад в зоотехнию он с вдохновением мечтал. // Поборник в прошлом прочных знаний, теперь науки верный друг. // Наш выпускник-кологривчанин стал доктором сельхознаук».*

Библиографический список

1. Лебедев И.А. Выращивание молодняка молочного скота / И.А. Лебедев. - Москва: Сельхозгиз, 1939. - 88 с.
2. Лебедев И.А. Опыт передовых телятниц - участниц Всесоюзной сельскохозяйственной выставки 1939 г. / И.А. Лебедев, Б.А. Трудолюбов. - Москва: СельхозВНИТО, 1940. - 108 с.

3. Лебедев И.А. Пастбищное содержание молодняка крупного рогатого скота в условиях Московской области / И.А. Лебедев, Е.И. Рейнбот. - Москва: Изд. и тип. изд-ва "Рабочая Москва", 1938. - 20 с.

4. Лебедев И.А. Смешанные посевы на корм кукурузы, сои, подсолнечника / И.А. Лебедев; - [Москва]: Огиз - Гос. изд-во с.-х. и колхоз.-кооп. лит-ры, 1932 [на обл.: 1931]. - 152 с.

5. Лебедев И.А. Соя на корм: использование и возделывание / И.А. Лебедев, Г.Я. Петренко. - [Москва]: Сельхозгиз, 1932. - 77 с.

6. Лебедев И.А. Сою - на поля Московской области / И.А. Лебедев, А.З. Селиванов. - Москва: изд-во Мособлисполкома, 1932. - 45 с.